
 
 

 
            ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ   ΑΡΕΤΗ   ΣΤΙΣ  ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ  ΤΟΥ          
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ  ΠΑΥΛΟΥ –   
                           ΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΕΡΜΗΝΕΙΕΣ 

 
 

 
1. Πρώτα από  όλα θα αναφερθώ στο ποιός είναι ο Απόστολος Παύλος – 

Ταυτότητα.  

Σε κάθε λειτουργία διαβάζουμε τις επιστολές του, οι οποίες 
αποτελούν  σημείο αναφοράς όταν συζητούμε θρησκευτικά ή 
ηθικά θέματα. 
 Γνωρίζουμε επίσης ότι στις συνάξεις των πιστών κατά τους 
πρώτους χρόνους της χριστιανικής εκκλησίας, ήταν θέμα 
μελέτης οι επιστολές του. 
Και ονομάζεται ο απόστολος των Εθνών. 
Κατ’ αρχάς, ας θέσουμε το ερώτημα από πού αντλεί τη σοφία 
του; 
Μας το λέει στην  προς Γαλάτας επιστολή Α. 11 – 24 έως Β 8.  
«Πρέπει να ξέρετε, αδελφοί μου, πως το Εύαγγέλιο πού σας 
κήρυξα δεν προέρχεται από άνθρωπο. 

Γιατί κι εγώ, ούτε τό παρέλαβα ούτε το διδάχτηκα από άνθρωπο, αλλά 
μοϋ τό αποκάλυψε ό Ίησούς Χριστός. 
'Ασφαλώς έχετε ακούσει για τη διαγωγή μου όσο καιρό ανήκα στην 
ιουδαϊκή θρησκεία, ότι καταδίωκα με πάθος την εκκλησία του Θεού 
και προσπαθούσα να την έξαφανίσω.  Και πρόκοβα στον ιουδαϊσμό πιο 
πολύ από πολλούς συνομήλικους συμπατριώτες μου, γιατί είχα 
μεγαλύτερο ζήλο για τις προγονικές μου παραδόσεις. 
Ό Θεός όμως με είχε ξεχωρίσει από την κοιλιά της μητέρας μου και η 
χάρη του με είχε καλέσει να τον υπηρετήσω. 
"Οταν, λοιπόν, ευδόκησε να μου αποκαλύψει τον *Υίό του για να φέρω 
στους εθνικούς τό χαρμόσυνο μήνυμα γι' αυτόν, δεν στηρίχθηκα σ' 
άνθρώπινες δυνάμεις· 
οΰτε ανέβηκα στά Ίεροσόλυμα να δω εκείνους που ήταν απόστολοι 
πριν από μένα, αλλά έφυγα στην Άραβία, και ύστερα ξαναγύρισα στη 



Δαμασκό. 
Έπειτα, μετά από τρία χρόνια, ανέβηκα στα Ιεροσόλυμα να γνωρίσω 
από κοντά τον Πέτρο, κι έμεινα κοντά του δεκαπέντε μέρες. 19 "Αλλον 
απόστολο δεν είδα, παρά τον 'Ιάκωβο, τον αδελφό του Κυρίου. 
 Έπειτα ήρθα στην περιοχή της Συρίας και της Κιλικίας.  Προσωπικά, 
ήμουν άγνωστος στις εκκλησίες του Χριστού που βρίσκονται στην 
Ιουδαία.  "Ακουγαν μόνο πως αυτός που κάποτε μας καταδίωκε,  τώρα 
κηρύττει την πίστη που άλλοτε προσπαθούσε να εξαφανίσει.  Και 
δόξαζαν τον Θεό για την αλλαγή μου». 
 
 
 
 
Η Αποστολική Σύνοδος: 
«Έπειτα, μετά από δεκατέσσερα χρόνια, ανέβηκα πάλι στα Ιεροσόλυμα με 
τον Βαρνάβα παίρνοντας μαζί μου και τον Τίτο. 
Ανέβηκα ύστερα από υπόδειξη του Κυρίου. Τους εξέθεσα το Ευαγγέλιο που 
κηρύττω στους εθνικούς. Το εξέθεσα ιδιαίτερα στους προκρίτους, μήπως 
αγωνίστηκα ή αγωνίζομαι μάταια. 
Όμως ούτε ο Τίτος που ήταν μαζί μου, και ήταν εθνικός, αναγκάστηκε να 
υποβληθεί στην περιτομή. 
Κι ας ήταν εκεί οι παρείσακτοι ψευδάδελφοι, που γλίστρησαν ανάμεσά μας 
σαν κατάσκοποι με στόχο την ελευθερία μας, που την έχουμε χάρη στο έργο 
του Ιησού Χριστού, και θέλουν να μας κάνουν δούλους. 
Δεν υποχωρήσαμε ούτε στιγμή στις απαιτήσεις τους, για να μείνει ανόθευτο 
το Ευαγγέλιο για χάρη σας. 
Οι πρόκριτοι πάλι – τι ήταν άλλοτε δεν μ’ ενδιαφέρει ο Θεός δεν ξεχωρίζει 
πρόσωπα – δεν πρόσθεσαν τίποτε σε όσα είπα εγώ. 
Αντίθετα μάλιστα, είδαν ότι ο Θεός μου έχει αναθέσει το κήρυγμα του 
Ευαγγελίου στους εθνικούς, όπως στον Πέτρο στους περιτμημένους. 
Γιατί αυτός που όρισε τον Πέτρο απόστολο για τους Ιουδαίους όρισε κι 
εμένα απόστολο για τους εθνικούς. 

 

1. Δεύτερον, τι λέει ο Απόστολος σχετικά με ΠΕΡΙΣΣΕΥΜΑ – 
ΥΣΤΕΡΗΜΑ 
 



 Έχουμε μάθει να λέμε να δώσουμε από το υστέρημά μας.  
 Και νομίζουμε ότι αυτό είναι χριστιανική Επιταγή – εγώ 
τουλάχιστον αυτό  
 πίστευα. 
( Στο ερώτημα πώς συνέβη να δημιουργηθεί αυτή η ηθική 
επιταγή, η απάντηση βρίσκεται στο ευαγγέλιο του Λουκά  κεφ. 
21.    Ως προσφορά της χήρας…  που αναφέρεται παρακάτω. 
Όμως απέχει αυτό πολύ από το να αποτελεί ηθικό κανόνα.) 
 
Ας δούμε όμως πώς αναπτύσσει το θέμα αυτό στην προς 
Κορινθίους Β. κεφ. Η.  

(Ο απόστολος το αναφέρει αυτό σε σχέση με την  εισφορά για την εκκλησία της 
Ιερουσαλήμ). 

« Σας πληροφορώ, αδελφοί μου, τι κατόρθωσε ή χάρη που έδωσε ο Θεός στις 
εκκλησίες της Μακεδονίας. 

Μέσα στις πολλές δοκιμασίες και θλίψεις που πέρασαν, η χαρά τους ήταν τόσο 
μεγάλη, κι η έσχατη φτώχεια τους ξεχείλισε σε μια πλούσια γενναιοδωρία. 

Σας βεβαιώνω ότι πρόσφεραν σύμφωνα με τις οικονομικές τους δυνατότητες, και 
μάλιστα παραπάνω από αυτές, χωρίς κανένας να τους το ζητήσει. 

Με πολλά παρακάλια, μας ζητούσαν να τους κάνουμε τη χάρη να πάρουν μέρος 
στην προσφορά για τους χριστιανούς της Ιερουσαλήμ.  

Και δεν πρόσφεραν μόνο αυτά που περιμέναμε, αλλά πρώτα δόθηκαν οι ίδιοι στον 
Κύριο και σ' εμάς, σύμφωνα με το θέλημα του Θεού. 

Ύστερα από αυτό, παρακαλέσαμε τον Τίτο, αφού πια έκανε την αρχή, να 
ολοκληρώσει αυτό το έργο της προσφοράς και μεταξύ σας. 

Όπως, λοιπόν, υπερέχετε σε όλα, στην πίστη και στον λόγο, στη γνώση, στο 
ενδιαφέρον που δείχνετε για όλους κι όπως αποδέχεσθε την αγάπη μας για σας, έτσι 
να υπερέχετε και σε αυτό το έργο της ελεημοσύνης. 

Δεν το λέω σαν διαταγή, άλλα σας μιλώ για τον ζήλο των άλλων, για να σας πα-
ρακινήσω ν' αποδείξετε τη γνησιότητα και της δικής σας αγάπης.  

 Γνωρίζετε, βέβαια, τη χάρη του Κυρίου μας Ίησοΰ Χριστού" ήταν πλούσιος κι 
έγινε για χάρη σας φτωχός, για να μπορέσετε εσείς να πλουτίσετε με τη φτώχεια 
εκείνου.  



 Πάνω σ' αυτό, σας δίνω τη γνώμη μου: αυτό συμφέρει σ' εσάς, που από πέρυσι 
αρχίσατε πρώτοι όχι μόνο να κάνετε, αλλά και να θέλετε αυτό το έργο.  

 Τώρα, ολοκληρώστε αυτό το έργο, ώστε, όπως υπήρχε η πρόθυμη βούλησή σας, 
έτσι να πραγματοποιηθεί και η εκτέλεσή του ανάλογα με τις δυνατότητές σας. 

 Γιατί, όταν υπάρχει η προθυμία, η προσφορά είναι ευπρόσδεκτη με όσα έχει κανείς 
κι όχι με όσα δεν έχει.  

 Σκοπός βέβαια δεν είναι να στερηθείτε εσείς για να ανακουφίσετε.τους άλλους, 
αλλά να υπάρχει σε όλους ισότητα.  

 Στην παρούσα περίπτωση, το δικό σας περίσσευμα θα προστεθεί στο υστέρημα 
εκείνων, ώστε μια άλλη φορά το δικό τους περίσσευμα να προστεθεί στο δικό σας 
υστέρημα και να υπάρξει έτσι ισότητα.  

 Όπως λέει η Γραφή, αυτός που μάζευε πολύ δεν είχε περίσσευμα, κι αυτός που 
μάζευε λίγο δεν είχε υστέρημα ». 

 

 

Τώρα, για την εξήγηση ίσως της λάθος αντίληψης που επεκράτησε στους  
πιστούς,  αναφέρω τι λένε οι πηγές για την προσφορά της χήρας (Μκ 12,41-44): 

 

 « Κάποτε ο Ιησούς έριξε μια ματιά και είδε τους πλουσίους που έριχναν τις 
εισφορές τους στο θησαυροφυλάκιο του ναού. 

Είδε και κάποια φτωχή χήρα να ρίχνει σ’ αυτό δύο λεπτά.  

Και είπε: "σας βεβαιώνω πως αυτή η φτωχή χήρα έριξε περισσότερα απ' ό-
λους. 

Όλοι οι άλλοι έριξαν απ' το περίσσευμά τους στις εισφορές, ενώ αυτή απ' το 
υστέρημά της· έριξε όλη της την περιουσία". 

 

 
 

 
 



Τρίτον, τι λέει σχετικά με τη Σοφία του Θεού ως μωρία. 
 
Από πολλούς συγκρινόμενη με άλλες, η χριστιανική Διδασκαλία 
θεωρείται απλοϊκή. Ότι είναι θρησκεία για τους πτωχούς τω 
Πνεύματι. Άλλωστε, το λέει ο ίδιος ο   Χριστός  «Μακάριοι οι 
πτωχοί τω πνεύματι…» 
Με τη σειρά τους, και οι γραφές περιγράφουν τους σοφούς της 
ελληνικής σκέψης και κάθε σκέψης ως μωρούς. 
 Τι κρύβεται πίσω από αυτό; 
 Ας δούμε πώς το τοποθετεί ο απόστολος των Εθνών στην προς 
Κορινθίους Α. κεφ. Α 18 – Β κεφ.    

 σοφία του Θεου ως μωρία: 
 
Το κήρυγμα για τον σταυρικό θάνατο του Χριστοΰ είναι μωρία γι' αυτούς που πάνε 
προς τον χαμό τους· για μας όμως που είμαστε στον δρόμο της σωτηρίας είναι η 
δύναμη του Θεοΰ.  

   

Πράγματι, ο Θεός διακηρύττει στη Γραφή: Θα αφανίσω τη σοφία των σοφών, 
και των έξυπνων την εξυπνάδα θα την καταπατήσω.  

Πού, λοιπόν, να βρεθεί σοφός; πού να βρεθεί Έμπειρος στις Γραφές; πού να 
βρεθεί απολογητής αυτού εδώ του αιώνα; Δεν απέδειξε ο Θεός μωρία τη 
σοφία αυτού του κόσμου;  

 Πράγματι, επειδή οι άνθρωποι δεν μπόρεσαν με τη σοφία τους ν' 
αναγνωρίσουν τον αληθινό Θεό μέσα στα δημιουργήματά του, που 
φανερώνουν τη σοφία του, ο Θεός ευδόκησε να σώσει με τη μωρία του 
κηρύγματος από τον τελικό όλεθρο εκείνους που θα πιστέψουν.  

 Οι Ιουδαίοι ζητούν ως αποδείξεις θαύματα και οι έθνικοί, φιλοσοφικές α-
λήθειες.  

 Εμείς όμως κηρύττουμε τον σωτήρα Χριστό, και μάλιστα σταυρωμένο, ένα 
κήρυγμα προσβλητικό για τους 'Ιουδαίους κι ανόητο για τους εθνικούς·.  

 γι' αυτούς όμως που κάλεσε ο Θεός, Ιουδαίους και εθνικούς, ο Χριστός 
που κηρύττουμε είναι του Θεού η δύναμη και του Θεού η σοφία.  

 Γιατί αυτό που μοιάζει με μωρία του Θεού είναι σοφότερο απ' τη σοφία 
των ανθρώπων, κι αυτό που μοιάζει με αδυναμία του Θεού είναι πιο δυνατό 
από τη δύναμη των ανθρώπων.  



 Εξάλλου, αδελφοί μου, βλέπετε ποιοι είστε εσείς που σας κάλεσε ο Θεός- 
δεν βρίσκονται ανάμεσά σας πολλοί σοφοί με τα ανθρώπινα κριτήρια, ούτε 
πολλοί με πολιτική ισχύ, ούτε πολλοί με αριστοκρατική καταγωγή. 

 Αλλά αυτούς που ο κόσμος θεωρεί μωρούς, εκείνους διάλεξε ο Θεός για 
να ντροπιάσει τελικά τους σοφούς· κι όσους ο κόσμος θεωρεί ανίσχυρους, 
εκείνους διάλεξε ο Θεός για να ντροπιάσει τελικά τους κατά κόσμον 
ισχυρούς·  

 κι όσους ο κόσμος θεωρεί παρακατιανούς και περιφρονημένους, εκείνους 
διάλεξε ο Θεός, τα μηδενικά, για να καταργήσει όσους θαρρούν πως είναι 
κάτι.  

  Έτσι, ώστε κανείς να μην μπορεί να καυχηθεί για κάτι μπροστά στον Θεό.  

Χάρη σ' αυτόν, όμως, εσείς βρίσκεστε μέσα στην πίστη του Ιησού Χριστού, 
εκείνου που έγινε από τον Θεό σοφία δική μας και δικαίωση και εξαγιασμός 
και απολύτρωση. 
"Ωστε, καθώς λέει η Γραφή, όποιος καυχάται, ας καυχάται μόνο για τον 
Κύριο. 

 
Τέταρτον,  σχετικά με ΝΗΣΤΕΙΕΣ – ΚΑΛΕΣ ΤΡΟΦΕΣ – ΙΔΙΑΙΤΕΡΕΣ 
ΜΕΡΕΣ - ΚΡΙΣΗ. 

 
 Ξέρουμε – οι μεγαλύτεροι τουλάχιστον – ότι δεν τρώμε 
Τετάρτη Παρασκευή  
  κρέας. Για να μην αναφερθώ σε ορισμένους ερημίτες, που 
τουλάχιστον ως   
 παιδί τους έχω γνωρίσει, και που τρώνε όλη την εβδομάδα    
μόνο παξιμάδι. 

             Έχουμε επίσης, τουλάχιστον τρεις φορές τον χρόνο, μακρές 
περιόδους  
             νηστειών. 

 Ας δούμε τι λέει γι αυτό το θέμα η προς Ρωμαίους επιστολή, 
κεφ. 14:   

Μην κρίνετε τον άλλο  

Να δέχεστε όποιον έχει ασθενική πίστη, χωρίς να επικρίνετε τις απόψεις του.  

Για παράδειγμα, ένας πιστεύει πως μπορεί να φάει απ' όλα, ενώ κάποιος άλλος που 
έχει ασθενική πίστη τρώει μόνο χόρτα.  



 Αυτός που τρώει απ' όλα, ας μην περιφρονεί εκείνον που δεν τρώει· κι εκείνος που 
δεν τρώει, ας μην κατακρίνει εκείνον που τρώει, γιατί ο Θεός τον έχει δεχτεί στην 
εκκλησία του.  

Ποιος είσαι εσύ που θα κρίνεις Έναν ξένο υπηρέτη; Μόνο ο Κύριός του μπορεί να 
κρίνει αν στέκεται ή όχι η πίστη του, γιατί ο Θεός έχει τη δύναμη να τον στηρίξει. 
 
 Άλλοι κάνουν διάκριση ανάμεσα στις μέρες, ενώ άλλοι τις θεωρούν όλες ίδιες. Ας 
κάνει καθένας ό,τι νομίζει σωστό.   
 

 "Όποιος τιμάει μια ορισμένη μέρα το κάνει για να τιμήσει τον Κύριο, κι όποιος δεν 
τιμάει μια ορισμένη μέρα, κι αυτός το κάνει για να τιμήσει τον Κύριο. Το Ίδιο 
όποιος τρώει απ' όλα, τρώει γιατί θέλει να τιμήσει τον Κύριο, αφού ευχαριστεί τον 
Θεό όταν τρώει. Μα κι όποιος δεν τρώει απ' όλα, για να τιμήσει τον Κύριο δεν 
τρώει, γι' αυτό ευχαριστεί κι αυτός τον Θεό.  

Κανένας μας άλλωστε δεν ζει για τον εαυτό του και κανένας δεν πεθαίνει για τον 
εαυτό του. 

Γιατί όταν ζούμε, ζούμε για τον Κύριο, κι όταν πεθαίνουμε, πεθαίνουμε για χάρη 
του Κυρίου. Είτε, λοιπόν, ζούμε είτε πεθαίνουμε, ανήκουμε στον Κύριο.  

Αυτός είναι άλλωστε ο σκοπός του έργου» του Χριστού: πέθανε και αναστήθηκε και 
ξανάζησε, για να γίνει Κύριος και νεκρών και ζωντανών.  

Γιατί λοιπόν εσύ, ο ασθενικός στην πίστη, κατακρίνεις τον αδελφό σου; Κι εσύ ο 
ισχυρός στην πίστη, γιατί περιφρονείς τον αδελφό σου; Όλοι μας θα σταθούμε 
μπροστά στον Χριστό, για να δώσουμε λόγο.  

Το λέει και η Γραφή: Έγώ, ο ζωντανός Κύριος το λέω, πως όλοι θα με προσκυνήσουν 
κι όλοι οι λαοί θ' αναγνωρίσουν τη δόξα του Θεού. 

Καθένας μας, λοιπόν, θα λογοδοτήσει στον Θεό για τον εαυτό του. 

Μη βάζετε εμπόδια στον αδελφό 

Γι' αυτό, λοιπόν, ας σταματήσουμε να κατακρίνουμε τους άλλους. Αντίθετα, κοι-
τάξτε να μη βάζετε πρόσκομμα ή εμπόδιο στον αδελφό.  

Ξέρω καλά, κι ο Κύριος 'Ιησούς μου δίνει τη βεβαιότητα πως δεν υπάρχει τίποτε 
από μόνο του ακάθαρτο. Μόνο γι' αυτόν που πιστεύει στην ύπαρξη ακάθαρτων 
τροφών, γι' αυτόν υπάρχουν ακάθαρτες τροφές.  

"Αν τώρα εσύ με το φαγητό σου γίνεσαι αιτία να στενοχωρηθεί κάποιος αδελφός σου 
χριστιανός, δεν συμπεριφέρεσαι καθόλου με άγάπη· γιατί, με την επιμονή σου να 



δείξεις ότι δεν υπάρχουν ακάθαρτες τροφές, οδηγείς στην καταστροφή έναν αδελφ, για 
τον οποίο πέθανε ο Χριστός.  

Μη γίνεστε αφορμή να δυσφημείται αυτό που για σας είναι αγαθό.  

Μην ξεχνάτε πωςηή βασιλεία του Θεού δεν είναι φαγητά και ποτά, αλλά δικαιοσύνη, 
ειρήνη και χαρά, που δίνει το Άγιο Πνεύμα. 

"Όποιος υπηρετεί μ' αυτά τον Χριστό, ενεργεί σύμφωνα με το θέλημα του Θεού, κι οι 
άνθρωποι επιδοκιμάζουν τη διαγωγή του.  

Ας επιδιώξουμε, λοιπόν, ό,τι φέρνει την ειρήνη κι ό,τι συντελεί στην πνευματική 
οικοδομή του συνόλου της εκκλησίας.  

Ας μη γίνονται αφορμή τα φαγητά να καταστρέφεται το έργο του Θεού. Όλα είναι 
καθαρά, κάνουν όμως κακό στον άνθρωπο που σκανδαλίζει τους άλλους όταν τα 
τρώει.  

Το σωστό είναι να μη φας κρέας ούτε να πιεις κρασί ούτε ο,τιδήποτε άλλο γίνεται 
αιτία να σκοντάφτει ή να σκανδαλίζεται η ν' αδυνατίζει ή πίστη του αδελφού σου.  

'Εσύ έχεις ισχυρή πίστη; Έχε την, αλλά να την ξέρεις εσύ κι ο Θεός. Μακάριος εκείνος 
που η συνείδησή του δεν του δημιουργεί προβλήματα για την τροφή.  

Όποιος όμως πιστεύει στη διάκριση των τροφών, αν φάει κάτι απαγορευμένο θα αι-
σθανθεί ένοχος, γιατί δεν έπραξε κατά την πίστη του. Κι ό,τι δεν προέρχεται από την 
πίστη του είναι αμαρτία.  

Ας είναι δοξασμένος ο Θεός, που έχει τη δύναμη να σας ενισχύει στην πίστη με το 
Ευαγγέλιο που κηρύττω για τον Ίησοΰ Χριστό. Σ' αυτό  αποκαλύπτεται ένα μυστικό, 
που έμενε για πολλούς αιώνες κρυμμένο και φανερώθηκε τώρα. Οι προφήτες είχαν 
μιλήσει στη Γραφή γι' αυτό το μυστήριο, που ο αιώνιος Θεός πρόσταξε να 
γνωστοποιηθεί στις μέρες μας σ' όλα τα εθνη, για να το ακούσουν και να πιστέψουν.  

"Ας είναι δοξασμένος στους αιώνες ο μόνος σοφός Θεός, που ο Ιησούς Χριστός μας 
τον έκανε γνωστό! Αμήν. 

 

 

 

Πέμπτον,  τι μας διδάσκει για την ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΝΕΚΡΏΝ 
 
Είναι γνωστή η θέση της ορθοδοξίας για την ανάσταση των 
νεκρών:  ανασταίνονται σώματα. 
Σε μας σήμερα, είναι γνωστό τι καλή «μπίζνα» είναι τα 



κοιμητήρια. Διάβασα πριν μερικούς μήνες ότι ανέλαβε ιδιώτης 
την διαχείριση του νεκροταφείο του Σχιστού στην Αθήνα, 
πληρώνοντας σε δημοπρασία 2 εκατ. Ευρώ. Μπορούμε, 
επομένως, να φανταστούμε πόσα κερδίζουν όλοι οι 
εμπλεκόμενοι. 
 
 Τι όμως γράφει ο Απόστολος Παύλος γι αυτό στην επιστολή 
του προς Κορινθίους Α κεφ. 15 35 – 59.          

'Αλλά ίσως ρωτήσει κάποιος: Πώς ανασταίνονται οι νεκροί; Και με τι σώμα έρχο-
νται ξανά στη ζωή;  

 'Ανόητε! Ό σπόρος που ρίχνεις εσύ στο χωράφι δεν παίρνει ζωή αν πρώτα δεν 
πεθάνει.  

Και, με τη σπορά σου δεν σπέρνεις το σώμα του φυτοΰ που πρόκειται να φυτρώσει, 
αλλά ένα γυμνό κόκκο είτε σταριού είτε κάποιου άλλου είδους.  

 Ό Θεός δίνει σε κάθε σπόρο το σώμα του φυτού που έχει ορίσει. Κάθε είδος 
σπόρου έχει δικό του είδος σώματος.  

Κάθε ζωντανό πράγμα δεν έχει την ίδια σύσταση· άλλη σύσταση σώματος έχουν οι 
άνθρωποι, άλλη τα κτήνη, άλλη τα πτηνά και άλλη τα ψάρια.  

Εξάλλου, υπάρχουν σώματα πάνω στον ουρανό και σώματα πάνω στη γη· άλλη 
όμως είναι η λαμπρότητα των ουράνιων και άλλη των επίγειων σωμάτων.  

Άλλη η λάμψη του ήλιου, άλλη της σελήνης και άλλη των άστρων άλλά και μεταξύ 
των άστρων, άλλη η λάμψη του ενός και άλλη του άλλου.  

Το ίδιο θα συμβεί και με την ανάσταση των νεκρών: Όταν το σώμα σαν τον σπόρο 
μπαίνει στη γη, είναι φθαρτό, θα αναστηθεί όμως άφθαρτο.  

Θάβεται άδοξο, θα αναστηθεί όμως ένδοξο· ενταφιάζεται ανίσχυρο, θα αναστηθεί 
όμως δυνατό.  

Ενταφιάζεται σώμα που ήταν εμψυχωμένο από ζωική φυσική δύναμη, θ' αναστηθεί 
όμως ζωοποιημένο από το Πνεύμα του Θεού. Όπως υπάρχει φυσικό σώμα, υπάρχει 
και πνευματικό.  

Πραγματικά, έτσι διδάσκει και η Γραφή: Στον 'Αδάμ, τον πρώτο άνθρωπο, δόθηκε η 
φυσική ζωή. 'Αντίθετα, στον έσχατο 'Αδάμ, τον Χριστό, δόθηκε το Πνεύμα και έγινε 
πηγή ζωής.  

Πρώτα έρχεται το φυσικό, έπειτα το πνευματικό, όχι το αντίστροφο.  



Ό πρώτος άνθρωπος προέρχεται από τη γη και είναι χωματένιος· ο δεύτερος 
άνθρωπος, ο Κύριος προέρχεται από τον ουρανό.  

‘Οπως είναι ο 'Αδάμ, που είναι χωματένιος, έτσι είναι και όσοι ανήκουν στον παλιό 
κόσμο κι ό,τι λογής είναι ο ουράνιος άνθρωπος, ο Χριστός, τέτοιας λογής είναι κι 
όσοι περιμένουν τον ουράνιο κόσμο. 

 ‘Οπως τώρα είμαστε όμοιοι με τον άνθρωπο που πλάστηκε από γη, αργότερα θα 
μοιάσουμε μ' εκείνον που ήρθε από τον ουρανό.  

Να τι θέλω να πω, αδελφοί μου: Άνθρωποι από σάρκα και αίμα δεν μπορούν να 
πάρουν μέρος στη βασιλεία του Θεού, ούτε αυτό που είναι φθαρτό μπορεί να 
κληρονομήσει την αφθαρσία.  

Θα σας αποκαλύψω ένα μυστήριο: δεν θα πεθάνουμε όλοι· θα μεταμορφωθούμε όμως 
όλοι, σε μιά στιγμή, όσο θέλει το μάτι γι ν' ανοιγοκλείσει, όταν ηχήσει η σάλπιγγα των 
Έσχατων καιρών. Θ' ακουστεί ο ήχος της σάλπιγγας, κι αμέσως οι νεκροί θα 
επιστρέψουν στη ζωή άφθαρτοι, κι εμείς οι ζωντανοί θ' αλλάξουμε το παλιό με  ένα 
νέο σώμα.. 

Πρέπει αυτό που είναι φθαρτό να μεταμορφωθεί σε άφθαρτο, κι αυτό που είναι θνητό 
ν γίνει αθάνατο.  

 Όταν αυτό το φθαρτό μεταμορφωθεί σε άφθαρτο και το θνητό μεταμορφωθεί σε 
αθάνατο, τότε θα πραγματοποιηθεί ο λόγος της Γραφής: Ό θάνατος αφανίστηκε'.  

Θάνατε, πού είναι τό κεντρί της δύναμής σου; Άδη, πού είναι ή νίκη σου;  

Τη δύναμη να πληγώνει θανάσιμα την παίρνει ο θάνατος από την αμαρτία, κιηή 
αμαρτία παίρνει τη δύναμή της από τον νόμο. 

‘Ας ευχαριστήσουμε όμως τον Θεό που μας χάρισε τη νίκη δια του Κυρίου μας 
Ιησού Χριστού. 

Λοιπόν, αγαπητοί μου αδελφοί, να γίνεστε όλο και πιο σταθεροί και αμετακίνητοι 
στην πίστη, και να έχετε πάντοτε όλο και περισσότερο ζήλο για την εκπλήρωση του 
έργου του Κυρίου, αφού ξέρετε ότι ο κόπος που καταβάλλετε, χάρη στον Κύριο, δεν 
είναι μάταιος. 

 

 

 
Έκτον, σχετικά με τις ΘΥΣΙΕΣ 

 
Φαίνεται να είναι βαθιά ριζωμένο στις συνειδήσεις μας, η 



ανάγκη, ή η διάθεση να θυσιάζουμε ή να θυσιαζόμαστε, αν και 
νομίζω στις μέρες μας, στο Δυτικό τουλάχιστον κόσμο, έχει 
αυτό κάπως αδυνατίσει. 
Ας δούμε όμως τι γράφει στην προς Ρωμαίους επιστολή του, 
κεφάλαιο Κ 1 18.  

Αφού ο νόμος αποτελεί σκιά των μελλοντικών αγαθών κι όχι την ίδια την εικόνα της 
πραγματικότητας, δεν μπορεί ποτέ να οδηγήσει στην τελειότητα αυτούς που διαρ-
κώς κάθε χρόνο προσέρχονται για να προσφέρουν τις ίδιες θυσίες.  
 Αλλιώς, αυτές θα είχαν πάψει να προσφέρονται. Γιατί, αν είχαν μία φορά 
καθαριστεί όσοι λάτρευαν μ' αυτόν τον τρόπο τον Θεό, δεν θα είχαν πια  καμιά 
συναίσθηση ενοχής για τις αμαρτίες τους. 
 Με τις θυσίες όμως αυτές, γίνεται κάθε χρόνο υπόμνηση των αμαρτιών, 
γιατί το αίμα των ταύρων και των τράγων δεν έχει τη δύναμη να αφαιρεί αμαρτίες. 
Γι' αυτό, κατά τον ερχομό του στον κόσμο ο Χριστός είπε στον Θεό: Δεν θέλεις 
θυσίες και προσφορές, αλλά μου ετοίμασες ανθρώπινο σώμα. Δεν σου αρέσουν ολο-
καυτώματα και θυσίες για συγχώρηση αμαρτιών. Τότε είπα: "να, Θεέ μου, έρχομαι 
να κάνω το θέλημά σου, όπως είναι γραμμένο για μένα στο νόμο". 

Αφού είπε πρώτα "δεν θέλεις θυσίες και προσφορές" και "δεν σου αρέσουν ολοκαυτώματα 
και θυσίες για συγχώρηση αμαρτιών", που προσφέρονται σύμφωνα με τις διατάξεις του 
νόμου,  ύστερα είπε: "Να, έρχομαι να κάνω το θέλημά σου". 'Αναιρεί δηλαδή τις παλαιές 
θυσίες και τις αντικαθιστά με τη δική του.  
 
 'Εξαιτίας αυτοΰ του "θελήματος" έχουμε εξαγνιστεί μια για πάντα με την προσφορά του 
σώματος του Ιησού Χριστού.  
 
 Όλοι οι ιερείς λειτουργούν καθημερινά και προσφέρουν πολλές φορές τις ίδιες θυσίες, που 
όμως ποτέ δεν μπορούν να εξαλείψουν αμαρτίες. 'Αντίθετα, ο Ιησούς πρόσφερε για τις 
αμαρτίες μία θυσία για πάντα, κι έπειτα κάθισε στα δεξιά του Θεού· από τότε, περιμένει 
ωσότου υποταχθούν κάτω από τα πόδια του οι εχθροί του. 
 
Γιατί με μία μόνο προσφορά οδήγησε στην τελειότητα για πάντα αυτούς που εξα-
γνίστηκαν με το αίμα του. 
 
Αυτό μας το επιβεβαιώνει και το Άγιο Πνεύμα. 'Ενώ, στην αρχή λέει: 

Ή διαθήκη που θα συνάψω μαζί τους, μετά τις ημέρες εκείνες, λέει ό Κύριος, 
είναι η εξης: Θα τοποθετήσω το νόμο μου μέσα στις καρδιές τους και θα 
χαράξω τις εντολές του νόμου μέσα στο νου τους.  

 Στη συνέχεια, όμως, προσθέτει: Και θα ξεχάσω πια τις αμαρτίες τους και τις 
παρανομίες τους. 



 
Είναι φανερό πως όπου υπάρχει συγχώρηση αμαρτιών δεν χρειάζεται θυσία γι' 
αυτές. 

Έβδομον: ΠΩΣ ΣΩΖΕΙ Ο ΘΕΟΣ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ ; – ΧΑΡΙΣ ΚΑΙ 
ΠΙΣΤΗ! 

 
Τι γράφει ο Απόστολος στην επιστολή του προς Ρωμαίους Γ 21 
– 31.  

Τώρα, όμως, έγινε αυτό που είχαν προαναγγείλει ο νόμος και οι προφήτες: αποκα-
λύφθηκε στον κόσμο η σωτήρια επέμβαση του Θεού, χωρίς τη μεσολάβηση του 
νόμου. 
Ή σωτήρια αυτή επέμβαση του Θεού απευθύνεται, δια μέσου της πίστεως στον 
Ιησού Χριστό, σε όλους τους ανθρώπους και ο Θεός σώζει όλους όσους πιστεύουν, 
χωρίς να κάνει διάκριση Ιουδαίων και εθνικών. 
Γιατί όλοι έχουν αμαρτήσει και βρίσκονται μακριά από τη δόξα του Θεού.  
 Ό Θεός όμως τους δικαιώνει χωρίς αντάλλαγμα, με τη Χάρη του. Γι' αυτό έστειλε 
τον Ιησού Χριστό να μας ελευθερώσει από την αμαρτία.  
 Ό Θεός τον όρισε να γίνει, με τον σταυρικό του θάνατο, ο εξιλασμός των αμαρτιών 
δια της πίστεως δείχνοντας την αγάπη του και συγχωρώντας τις αμαρτίες που έγιναν 
στο παρελθόν  εξαιτίας της ανεκτικότητάς του. Έτσι, ο Θεός φανερώνει την αγάπη 
του στον έσχατο αυτό καιρό, και δείχνει καθαρά ότι είναι και δίκαιος και δικαιώνει 
όσους πιστεύουν στον Ιησού.  
 Τι έγινε λοιπόν με την καύχησή μας; Έσβησε. Σε ποιο νόμο θα μπορούσε να 
στηριχτεί; Στο νόμο της επιταγής των έργων; Όχι, αλλά στην αρχή της σωτηρίας δια 
της πίστεως.  
 Πιστεύουμε, λοιπόν, πως ο άνθρωπος σώζεται όχι με την τήρηση των_εντολών του 
νόμου, αλλά με την πίστη του στον Θεό. 
Ή μήπως ο Θεός είναι μόνο για τους Ιουδαίους; Δεν είναι και για τους εθνικούς; Και 
βέβαια είναι. 

Αφού ένας είναι ο Θεός, που σώζει τόσο τους Ιουδαίους όσο και τούς άλλους 
ανθρώπους μόνο με την πίστη.  

Μήπως όμως με την πίστη καταργούμε το νόμο; Ποτέ τέτοιο πράγμα¨ αντίθετα, 
δίνουμε στο νόμο την πραγματική του θέση. 

 

 

 



 

Όγδοο, σχετικά με την ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΗΣ ΑΝΗΘΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 
Αν το καταλαβαίνω καλά το κείμενο, νομίζω ότι μας δίνει 
μεγάλες  
  δυνατότητες προβληματισμού. 
 Τι γράφει λοιπόν  στην επιστολή του Προς Κορινθίους Α, κεφ. 
Ε 1- 13: 
                                    

Κυκλοφορεί η φήμη ότι παρουσιάστηκαν ανάμεσά σας περιπτώσεις πορνείας, και 
μάλιστα τέτοιου είδους που δεν τη συναντάει κανείς ούτε στους ειδωλολάτρες, να 
συζεί δηλαδή κάποιος με τη μητριά του.  

 Κι εσείς, αντί να λυπηθείτε βαθιά, ώστε αυτός που διέπραξε κάτι τέτοιο να 
απομακρυνθεί από την εκκλησία, είστε περήφανοι για τον εαυτό σας! 

 Εγώ πάντως, απών σωματικά, παρών όμως πνευματικά και με την εξουσία που δίνει 
ο Κύριός μας Ιησούς, έχω ήδη καταδικάσει σαν να ήμουν παρών αυτόν που 
διέπραξε μια τέτοια ασχήμια. 

 Αφού, λοιπόν, συγκεντρωθεί η εκκλησία, στην οποία θα μετέχω και εγώ 
πνευματικά, με τη δύναμη του Κυρίου μας Ιησού, να παραδοθεί ο άνθρωπος αυτός 
στον σατανά για τον σωματικό του αφανισμό, έτσι ώστε να σωθεί το πνεύμα του την 
ημέρα του Κυρίου.  

 Δεν είναι καλό να καυχάστε για τον εαυτό σας. Δεν ξέρετε ότι λίγο προζύμι φου-
σκώνει όλο το ζυμάρι;  

 Βγάλτε, λοιπόν, από ανάμεσά σας το παλιό προζύμι για να γίνετε καινούργιο 
ζυμάρι -αφού πραγματικά είστε χωρίς το προζύμι της αμαρτίας. Γιατί η δική μας 
γιορτή του Πάσχα συνίσταται στο γεγονός ότι θυσιάστηκε για χάρη μας ο Χριστός.  

 Ας γιορτάζουμε, λοιπόν, το Πάσχα όχι με ψωμί που περιέχει την παλιά ζύμη, τη 
ζύμη της αμαρτίας και της πονηρίας, αλλά με το άζυμο ψωμί της καθαρότητας και 
της αλήθειας.  

 Σας έγραφα σε προηγούμενη επιστολή να μη συναναστρέφεστε ανθρώπους που 
έχουν ανήθικη διαγωγή.  

Βέβαια, δεν εννοούσα όλους γενικά τους έξω από την εκκλησία σας ανήθικους 
αυτού του κόσμου ή τους πλεονέκτες ή τους κλέφτες ή τους ειδωλολάτρες, γιατί 
τότε θα έπρεπε να εγκαταλείψετε τον κόσμο!  



Μ' αυτό, λοιπόν, που σας έγραψα, εννοούσα να μη συναναστρέφεστε κάποιον που, 
ενώ ονομάζεται χριστιανός, είναι ανήθικος ή πλεονέκτης ή ειδωλολάτρης ή υβρι-
στής ή μέθυσος ή άρπαγας. Με τέτοιου είδους άνθρωπο πρέπει να αποφεύγετε 
ακόμα και το κοινό φαγητό.  

  Φυσικά, δεν είναι δικό μου έργο να κρίνω εγώ αυτούς που είναι έξω από την 
εκκλησία. Αλλά, αυτούς που είναι μέσα στην εκκλησία εσείς δεν πρέπει να τους 
κρίνετε;,  

  Ό Θεός θα κρίνει αυτούς που είναι έξω από την εκκλησία. Η Γραφή λέει: Διώξτε 
τον κακό από ανάμεσά σας. 

 

 
 
 

Ένατο, επιστολή του Ιακώβου  εάν ΑΙΤΙΑ ΤΩΝ ΔΟΚΙΜΑΣΙΩΝ είναι ο 
ΠΕΙΡΑΣΜΟΣ 

 
Το εδάφιον αυτό δεν είναι από επιστολή  του αποστόλου 
Παύλου. 

                    Είναι  του Αποστόλου και Θεαδέλφου Ιακώβου, αλλά την 
συμπεριέλαβα λόγω  

της σπουδαιότητάς της. 
 Έχει ως εξής η Επιστολή Ιακώβου 12 – 18:  

Μακάριος ο άνθρωπος που δέχεται με υπομονή τις δοκιμασίες! Γιατί, αν τις υποστεί 
με επιτυχία θα κερδίσει το βραβείο της αιώνιας ζωής, που υποσχέθηκε ο Θεός σ' 
όσους Τον αγαπούν.  

 Κανένας απ' αυτούς που μπαίνουν σε πειρασμό να μη λέει: Ο Θεός με βάζει σε 
πειρασμό". Γιατί ο Θεός ούτε μπαίνει σε πειρασμό από το κακό ούτε ο ίδιος βάζει 
σε πειρασμό κανέναν.  

 Καθένας μπαίνει σε πειρασμό από τη δική του επιθυμία. Αυτή τον παρασύρει και 
τον εξαπατά. Έπειτα, η επιθυμία αυτή συλλαμβάνει το κακό και γεννάει την 
αμαρτία- κι η αμαρτία, όταν ολοκληρωθεί, φέρνει τον θάνατο. 

Ό Θεός είναι η πηγή κάθε αγαθού. 
 

Μην πλανάσθε, αγαπητοί μου αδελφοί. 
 
 



Κάθε καλή προσφορά και κάθε τέλειο δώρο έρχεται από ψηλά, από τον Δημιουργό των 
ουρανίων σωμάτων. Ό ουράνιος Πατέρας δεν αλλοιώνεται ούτε μπορεί κάτι να τον 
μετατρέψει επισκιάζοντάς τον.  
 
Επειδή εκείνος το θέλησε, μας έφερε στην καινούργια ζωή με τον λόγο της αλήθειας, ώστε 
να κατέχουμε την πρώτη θέση ανάμεσα στα δημιουργήματά του. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


	(Ο απόστολος το αναφέρει αυτό σε σχέση με την  εισφορά για την εκκλησία της Ιερουσαλήμ).
	Τώρα, για την εξήγηση ίσως της λάθος αντίληψης που επεκράτησε στους
	πιστούς,  αναφέρω τι λένε οι πηγές για την προσφορά της χήρας (Μκ 12,41-44):
	σοφία του Θεου ως μωρία:
	Το κήρυγμα για τον σταυρικό θάνατο του Χριστοΰ είναι μωρία γι' αυτούς που πάνε προς τον χαμό τους  για μας όμως που είμαστε στον δρόμο της σωτηρίας είναι η δύναμη του Θεοΰ.

